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СучаСНИй СТаН оБлІКу ФІНаНСоВИХ ВИТраТ

Досліджено нормативно-правові акти, які регламентують порядок формування 
у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності інформації про фінансові 
витрати. Зазначено, що до запозичень, на які нараховуються відсотки, належать: 
банківські кредити, видані векселі, випущені облігації тощо. Висвітлено економічну 
сутність фінансових витрат як об’єкта бухгалтерського обліку. Наведено 
види фінансових витрат та розкрито порядок їх визнання різними суб’єктами 
господарювання відповідно до вимог національних стандартів бухгалтерського 
обліку. Розкрито систему рахунків бухгалтерського обліку, яку використовують 
емітенти корпоративних прав при відображенні операцій, зумовлених нарахуванням 
різного виду відсотків за запозиченнями. 

Розглянуто сутність та наведено види як кваліфікаційних, так і некваліфікаційних 
активів відповідно до вимог П(С)БО 31. Охарактеризовано фінансові витрати, що 
капіталізуються та фінансові витати, які не підлягають капіталізації. Наведено 
процедуру капіталізації фінансових витрат та охарактеризовано алгоритм 
розподілу таких витрат. 

Доведено, що витрати, визнані в частині амортизації премії, нарахованої на 
фінансові інвестиції, що обліковані за амортизованою собівартістю, доцільно 
відображати у складі іншої діяльності на субрахунку 975, який запропоновано 
назвати «Витрати від зміни вартості фінансових інвестицій». 

Ключові слова: запозичення; фінансові витрати; витрати на позики; 
кваліфікаційний актив; некваліфікаційний актив; фінансові витрати, що 
капіталізуються; фінансові витати, що не капіталізуються.

JEL classification: M 41

постановка проблеми. Емітенти корпоративних прав можуть формувати 
фінансові ресурси як за рахунок власних, так і за рахунок залучених коштів, в 
тому числі тих, на які нараховуються відсотки (банківські кредити, видані векселі, 
випущені облігації тощо). В системі рахунків бухгалтерського обліку нараховані 
відсотки за наведеними операціями, що відображаються у складі фінансових 
витрат. Менеджерами вищої ланки управління обліково-звітна інформація стосовно 
зазначених витрат використовується у процесі прийняття рішень, направлених на 
управління фінансовою діяльністю підприємства. Існування різних підходів стосовно 
капіталізації та облікового відображення фінансових витрат зумовлює необхідність 
оцінювання порядку облікового відображення досліджуваного об’єкта обліку.
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аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляд проблемних питань, 
зумовлених висвітленням обліку фінансових витрат, у свої працях досліджували 
Г. М. Бескоста, Н. М. Клим, І. А. Козачок, В. С. Лень, В. М. Пархоменко, О. І. Пилипенко, 
Н. М. Ткаченко, Р. Л. Хом’як, О. В. Лишиленко та ін. науковці. Проте нині питання, 
зумовлені розподілом й списанням фінансових витрат, а також їх впливу на результати 
діяльності емітента корпоративних прав залишаються дискусійними, що вимагає 
додаткового дослідження.

метою статті є дослідження теоретичних і практичних аспектів обліку фінансових 
витрат та удосконалення порядку облікового відображення списання таких витрат, що 
забезпечить розкриття у фінансовій звітності достовірної інформації про фінансовий 
результат у розрізі фінансової й інвестиційної діяльності.

Виклад основного матеріалу дослідження. У практичній діяльності суб’єкти 
господарювання під час обліково-звітного відображення фінансових витрат повинні 
дотримуватись вимог Податкового кодексу України, П(С)БО 31 «Фінансові витрати», 
МСБО 23 «Витрати на позики» й Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку 
фінансових витрат. Зазначені нормативні документи визначають методологічні засади 
формування у бухгалтерському обліку й звітності інформації про фінансові витрати. 
Економічну сутність та види фінансових витрат відповідно до П(С)БО 31 «Фінансові 
витрати» [1] наведемо на рис. 1.

 

Фінансові витрати – це витрати на проценти та інші витрати підприємства,  
пов’язані із запозиченнями

Нараховані відсотки за 
користування 

короткостроковими і 
довгостроковими 
позиками банків 

Витрати, пов’язані з 
випуском, утриманням 
та обігом власних 
боргових цінних 
паперів (випущені 
облігації та векселі 

видані) 

Дисконт за облігаціями, 
амортизація інших 

знижок, пов’язаних із 
позиками 

Нараховані відсотки за 
договором фінансової 

оренди (лізингу) 

рис 1. Сутність та види фінансових витрат підприємств

Отже, відповідно до вимог національних стандартів бухгалтерського обліку фінансові 
витрати формуються у сумі нарахованих відсотків за користування банківськими 
кредитами, виданими векселями, а також випущеними облігаціями. Водночас за 
вимогами МСБО 23 до витрат на позики відносяться витрати на сплату відсотків та 
інші витрати, понесені суб’єктом господарювання у зв’язку з запозиченням коштів [2], 
під якими розуміють позики, векселі, облігації, а також інші види короткострокових та 
довгострокових зобов’язань, на які нараховуються відсотки. Необхідно підкреслити, 
що витрати на позики, що безпосередньо відносяться до придбання, будівництва або 
виробництва кваліфікованого активу, є частиною собівартості такого активу, а усі інші 
витрати визнаються витратами звітного періоду (рис. 2).
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Фінансові витрати визнаються 

Суб’єктами малого підприємництва – юридичними 
особами, представництвами іноземних суб’єктів 
господарської діяльності та юридичними особами, 
що не займаються підприємницькою діяльністю 

(крім бюджетних установ) 

Іншими юридичними особами 

Витратами того звітного періоду, за який вони були 
нараховані (визнані зобов’язаннями) 

Витратами того звітного періоду, за який вони були 
нараховані (визнані зобов’язаннями), крім 
фінансових витрат, які капіталізуються 

рис 2. Порядок визнання фінансових витрат відповідно до П(С)БО 31

Емітенти корпоративних прав операції, зумовлені нарахуванням різного виду 
відсотків за запозиченнями, відображають за дебетом рахунка 95 «Фінансові 
витрати». Погоджуємось із думкою про те, що використання інформаційних технологій 
для ведення обліку фінансових витрат буде сприяти підвищенню методичного рівня 
облікового-аналітичних процесів і створенню оптимальної організаційної моделі 
обліку на підприємстві [3, с. 329], адже ефективне функціонування інформаційних 
технологій забезпечує належне управління фінансово-господарською діяльністю та 
основними бізнес-процесами емітентів корпоративних прав.

У системі аналітичного обліку фінансові витрати відображають в розрізі таких 
субрахунків: 951 «Відсотки за кредит», який призначений для узагальнення 
інформації про витрати, пов’язані з нарахуванням та сплатою відсотків, процентів 
за користування кредитами банків тощо; 952 «Інші фінансові витрати», який 
призначений для узагальнення інформації про витрати, пов’язані із залученням 
позикового капіталу; витрат, пов’язаних з випуском, утриманням та обігом власних 
цінних паперів; нарахуванням відсотків за договорами кредитування (крім банківських 
кредитів), фінансового лізингу тощо [4].

Діючою обліковою практикою передбачено поділ фінансових витрат за порядком 
їх списання на: 1) фінансові витрати, що капіталізуються; 2) фінансові витати, що 
не капіталізуються. При цьому суб’єктам господарювання надана можливість 
самостійного вибору методу обліку досліджуваних витрат з урахуванням економічної 
доцільності, а тому в наказі про облікову політику необхідно навести інформацію щодо 
обраного методу обліку фінансових витрат (базовий чи альтернативний), а також поріг 
суттєвості для часу, необхідного на створення кваліфікаційного активу [5, с. 462]. 

Капіталізація фінансових витрат передбачає включення таких витрат до 
собівартості кваліфікаційного активу. Кваліфікаційний актив – це актив, який потребує 
суттєвого часу для його створення. Суттєвим вважається час, який становить більше, 
ніж 3 місяці [6]. Капіталізацію фінансових витрат можливо застосувати тільки до тих 
фінансових витрат, яких можна було б уникнути, якби не здійснювались витрати на 
створення кваліфікаційного активу. У додатку до П(С)БО 31 «Фінансові витрати» 
наведено приклади кваліфікаційних та некваліфікаційних активів (рис. 3).
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Кваліфікаційні та некваліфікаційні активи 

Кваліфікаційні активи – це активи, які потребують суттєвого часу для їх придбання, створення, а також 
підготовки до використання за призначенням або реалізації 

Незавершене виробництво продукції з тривалим (суттєвим) операційним циклом (наприклад, вино; 
коньяк, що потребує кілька років (місяців) технологічної витримки) 

Незавершені капітальні інвестиції (наприклад, будівництво приміщень, будинків, будівель, споруд, 
виготовлення і монтаж устаткування, розробка (створення) програмного продукту, вирощування 
багаторічних насаджень) 

Інвестиційна нерухомість (наприклад, будівля, яка потребує добудови, реконструкції, реставрації та 
іншого поліпшення) 

Некваліфікаційні активи – це активи, виготовлення або придбання яких є звичайною діяльністю 
підприємства з коротким операційним циклом  

Фінансові інвестиції (наприклад, інвестиції в боргові цінні папери або інструменти власного капіталу) 

Незавершене виробництво продукції з коротким (несуттєвим) операційним циклом, тобто незавершені 
вироби 

Активи, які готові для використання із запланованою метою або продажу, тобто активи, придбані 
для продажу; готова продукція (взуття, меблі, одяг тощо); сировина, матеріали, конструкції тощо, 
придбані для використання у виробництві продукції (робіт, послуг) та в іншій операційній діяльності 

рис. 3. Сутність та види кваліфікаційних та некваліфікаційних активів

Капіталізація фінансових витрат може бути здійснена в ситуаціях, коли актив:  
а) створюється для власних потреб підприємства і платежі періодично здійснюються 
підрядній організації; або б) виробляється в якості одиничного проекту з метою продажу 
або оренди [7, с. 82]. Процедура капіталізації фінансових витрат починається за умов: 
по-перше, фінансові витрати визнані як об’єкти бухгалтерського обліку; по-друге, 
розпочалася процедура зі створення кваліфікаційного активу. Порядок розподілу та 
списання фінансових витрат наведено на рис. 4.

За наявності вищенаведених умов визначається та сума фінансових витрат, 
яка підлягає капіталізації, при цьому необхідно врахувати: терміни створення 
кваліфікаційного активу, цільове призначення запозичень та порядок їх погашення. 
У випадку визнання емітентом корпоративних прав зобов’язань за запозиченнями, 
цільове використання яких направлене на створенням кваліфікаційного активу, то 
фінансові витрати трактуються як витрати, що підлягають капіталізації.

Застосування методу капіталізації фінансових витрат може мати економічні 
переваги в певний момент часу та за певних умов для досягнення мети управлінських 
рішень. Так, капіталізація фінансових витрат: покращує показники прибутку; 
відображає збільшення активів у балансі, впливає на кредитну політику підприємства, 
стає додатковим методом, за допомогою якого можна уникнути можливої ліквідації 
товариства у разі, коли вартість чистих активів може виявитися меншою від статутного 
капіталу [9 с. 147].
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2-
й 
ет
ап

 

3-й етап 

1-й етап 

Фінансові витрати 

Капіталізуються 

Списуються на фінансовий 
результат Підлягають розподілу 

такні 

Запозичення, пов’язані з 
створенням кваліфікаційного 

активу 

Запозичення не мають 
цільового призначення 

Запозичення мають та не 
мають цільове призначення 

Визначається середньозважена сума інвестицій 

Обчислюється норма капіталізації фінансових витрат 

Визначаються фінансові витрати, що 
капіталізуються 

ФВкЗнпска � �� Ісв-Зпска� � НК ФВк=ФВкЗпска+ ФВкЗнпска 

Визначається сума фінансових витрат, що не 
капіталізуються 

рис. 4. Алгоритм розподілу фінансових витрат підприємств [8, с. 253]

При визнанні фінансових витрат у сумі нарахованих відсотків за користування 
короткостроковими та довгостроковими кредитами банку, у системі рахунків 
бухгалтерського обліку емітента корпоративних прав, дебетується субрахунок 951 
«Відсотки за кредит» в кореспонденції з кредитом субрахунка 684 «Розрахунки за 
нарахованими відсотками». Якщо ж визнаються витрати у сумі нарахованих відсотків 
за емітованими облігаціями, виданими векселями та за операціями з фінансової 
оренди, то в обліковій системі сформовані фінансові витрати відображаються за 
дебетом субрахунка 952 «Іншi фінансові витрати» в кореспонденції з кредитом 
субрахунка 684 «Розрахунки за нарахованими відсотками».

Сума раніше визнаних фінансових витрат, що не капіталізована, в кінці звітного 
періоду підлягає списанню на фінансовий результат у дебет субрахунку 792 «Результат 
фінансових операцій», а сума капіталізованих фінансових витрат включається до 
собівартості кваліфікаційного активу (первісної вартості необоротних активів чи 
витрат виробництва).

Відповідно до вимог національних стандартів бухгалтерського обліку до фінансових 
витрат також належать: 1) сума амортизації дисконту за емітованими борговими 
цінними паперами; 2) сума амортизації премії, нарахована інвестором на фінансові 
інвестиції, що відображаються на дату балансу за амортизованою собівартістю. Сума 
амортизації дисконту або премії нараховується одночасно з нарахуванням відсотка 
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(доходу від фінансових інвестицій), що підлягає отриманню, та відображається у складі 
інших фінансових доходів або інших фінансових витрат з одночасним збільшенням 
або зменшенням балансової вартості фінансових інвестицій відповідно [10].

Вважаємо, що результат амортизації премії, нарахованої на фінансові інвестиції, 
що обліковані за амортизованою собівартістю, не може відображатися у складі 
фінансових витрат, адже фінансова діяльність, пов’язана зі зміною розміру та складу 
власного і позикового капіталу, а фінансові інвестиції за економічним змістом належать 
до активів підприємства. Виходячи із вищенаведеного, вважаємо за доцільне витрати, 
сформовані внаслідок амортизації премії (нарахованої на фінансові інвестиції) 
відображати у складі інших витрат емітента корпоративних прав. 

Висновки. За результатом проведеного дослідження можна сформувати такі 
висновки і пропозиції:

1) фінансові витрати в обліковій системі суб’єкта господарювання, можуть 
відображатися за традиційним (фінансові витрати визнаються витратами того 
звітного періоду, в якому вони були нараховані), або альтернативним методом 
(капіталізуються фінансові витрати на позики, які безпосередньо відносяться до 
придбання, будівництва або виробництва кваліфікованого активу);

2) сформовані витрати внаслідок амортизації премії, нарахованої на фінансові 
інвестиції, що обліковані за амортизованою собівартістю, вважаємо за доцільне 
відображати у складі іншої діяльності на субрахунку 975, який пропонуємо викласти в 
такій редакції «Витрати від зміни вартості фінансових інвестицій». Внесені пропозиції 
дозволяють розмежувати в бухгалтерському обліку витрати, отримані внаслідок 
фінансової та інвестиційної діяльності, що підвищить достовірність обчислення 
фінансового результату в розрізі таких видів діяльності.
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